

Воспоминания



МАРГАРИТА СТАРИЧЕНКОВА

О ВАЛЕНТИНЕ АЛЕКСАНДРОВИЧЕ ИВАКИНЕ (Вып. 1960 г.)

Я НЕ СДЕЛАЛ КАРЬЕРЫ Я НЕ СДЕЛАЛ КАРЬЕРЫ

В марте 1960 года пришло в цех 20, где я в ту пору работал, молодое пополнение в лице новоиспеченного физтеха УПИ инженера Валентина Ивакина.

И цех загудел... Почему? Не слишком осведомленным быстро объяснил: Валентин — мастер спорта по самбо, того самого вида спорта, коего в городе в те времена и не существовало. Да и сам он — мускулистый, уверенный, крепкий, мускулистый, вынул уважение. Не было вида спорта, в котором Валентин не имел бы спортивного разряда. Цех заполнил универсального спортсмена, а значит и призовые места во всех соревнованиях. А еще в городе появилась плеяда борцов-самбистов, быстро объединившихся под крылатком именитого спортсмена, к тому времени уже побывавшего на первенстве Союза и выигравшего первенство России.

Но не ведали тогда в цехе 20, что скромный инженер, занявший должность техника, станет профессиональной гордостью комбината. Через восемь лет — кандидатом, а затем доктором технических наук, автором-разработчиком и испытателем уникального современного оборудования центрифужного производства разделения изотопов урана.

Но предоставим слово специалисту — заместителю главного инженера УЗХК по науке Геннадию Сергеевичу Соловьеву.

Как мне странно, рассказ о Валентине Александровиче Ивакине и он начал со спорта.

«В 1957 году, будучи студентом физтеха УПИ, я познакомился на тренировках горнолыжной секции с Валентином Ивакиным, тоже студентом физтеха, правда, курса на два постарше. Он тогда прыгал с трамплина. Брошенная в глаза его उत्крененность к достижению цели. Потом узнал, что Валентин занимается серьезно борьбой и абсолютно во всех видах спартакиады института выступает активно и успешно.

На комбинате он также активно продолжал заниматься многими видами спорта, но, в отличие от других, не сделал спорт своей профессией. С теми же усердием и целеустремленностью занимался на производственной и, прежде всего, научной деятельности.

Человек думающий, необычайно трудоспособный и очень увлеченный — вот что отличает Валентина Александровича. Он руководит участком испытаний основного оборудования, и при его активном содействии участок оказался одним из лучших по технике, приборам, стендам. И испытания, проводимые здесь, всегда уникальны и квалифицированы.

Валентин Ивакин занимался многими проблемами. Но, считаю, молодой его заслуга в том, что ресурс опорной пары наших центрифуг был увеличен с трех-четырёх лет работы первых машин до 20 у последующих, а на машинах нового поколения, на которых предстоит нам работать, и до 25 лет. Достижение уникальное, потому что в технике трудно представить себе, чтобы оборудование, вращающееся с ультразвуковой скоростью, могло бы безотказно работать в течение 20-25 лет. И это — один из главных итогов научной и производственной деятельности Валентина Александровича на нашем предприятии.

Пройдя сложнейшие механические испытания на стендах участка, любая новая модель машины, готовящейся к серии, получала аттестацию на надежность и работоспособность.

Много сил и труда вложено и в создание новой машины, которая 31 июля этого года в составе одного из блоков цеха основного производства сдана в эксплуатацию. Комбинат получил новое безопасное высокопроизводительное оборудование, позволяющее значительно увеличить мощность основного производства.

Интересно научное предвидение Валентина Александровича Ивакина. Когда в конце 80-х решался вопрос о готовности машин к серийному производству, предполагалось сделать это в 1994 году. Мы были несправедливы оптимистами, и один он оказался трезвым реалистом, уверенно утверждающим, что сделать этого не удастся. И оказался прав.

Валентину Александровичу Ивакину исполнилось 60 лет. Хочется пожелать ему сохранить энергичность, здоровье, оплодотворенному опыту ясность мысли и желание всегда и во всем быть первыми.

Не знаю, было ли у Валентина Ивакина желание быть во всем первым, но он абсолютно убежден: «Я не сделал карьеры». Техник, инженер-технолог, инженер, начальник группы, начальник участка...

Спрашиваю: «Неужели никогда не предлагали более престижную должность?»

— А Савчук предлагал мне стать заместителем начальника цеха 54. Думал-думал... Не мое это все: бумаги, техника... Я к своему делу души приложил. Отказался.

В семье я четвертый сын. И в третьем классе школа ютавливала меня на уроке, но третий класс я все-таки на троечку закончил. В седьмом был уже «хорошистиком», а школу закончил с серебряной медалью. А потом был физтех УПИ.

Почему физтех? Да все мои братья там учились.

Представляете? Четыре брата, четыре студента физико-технического факультета УПИ! Два из них теперь кандидаты технических наук, а один — доктор.

— Что же это за семья такая?

— Обыкновенная, крестьянская. Мама была неграмотной, папа закончил четыре класса, в войну был призван на «трудовой фронт». Жили в Кировграде. Трудно было, конечно. Но времени свободного хватало. Двор, футбол с самодельным мячом из дырчатой шины, гранаты деревянные, которые почему-то имели обыкновение вырываться из рук и падать в окна. А к спорту по-настоящему приобщил меня дядкайца, самые настоящие, жившие в Шанкае, а затем отсюда высланные. Они познакомили меня с легкой атлетикой. Стал бегать, штанку поднимать, ну и все прочее...

Кстати, о прочем. Доктор технических наук, мастер спорта, а еще член Совета трудового коллектива комбината, председатель спонсорского Фонда УЗХК, член рабочей комиссии Министерства атомной энергетики Российской Федерации...

Совет трудового коллектива и спонсорский фонд, думаю, понятно. А вот приемная комиссия? Члены ее участвуют в испытаниях вновь разрабатываемого оборудования, давая затем «добро» на запуск его в серийное производство и последующую эксплуатацию.

Но и это не все. В. Ивакин — активный рационализатор, изобретатель, имеющий более 40 авторских свидетельств, инноватор-стопытских, а список поощрений, полученных за годы работы на комбинате, — едва умещается на трех листах его личного дела.

А семья? Мне Галина Петровна, сумевшая стать при столь активном муже хорошим ведущим экономистом, трое детей — две дочери, сын, внук.

А как, а сад, где все всегда делается своими руками, к чему с детства приучались и дети...

А еще... еще — орден, медали, почетные звания...

Нет, уважаемый Валентин Александрович, по части несостоявшейся карьеры Вы слегка лукавите!

P.S. Валентин Александрович Ивакин продолжает успешно трудиться на УЗХК в должности начальника участка олимпийского цеха.